第三章 原始森林

鼹鼠早就想要拜访獾了。虽然獾神出鬼没的,但是似乎有着巨大的影响力,能够在不经意之间影响到河岸边上的动物。但是不管鼹鼠如何把自己的愿望告诉河鼠,河鼠总是在敷衍着他。"好吧,"河鼠总是会说,"獾总有一天会和你见面的——他总是会出来的——到时候我再介绍你们认识好了。他可是个最好的好人了!但是你不能去寻找他,只能在恰当的时候遇到他。"

- "难道你不能邀请他来一趟吗——吃一顿晚餐或者是别的?"鼹鼠说道。
- "他不会来的,"河鼠直截了当地回答,"獾不喜欢社交,像做客啊,吃饭啊之类的事情他是一律不会来的。"
 - "那我们出发去拜访他吧?"鼹鼠不死心,又提出了一条建议。
- "哦,我肯定他是不会喜欢的,"河鼠简单地说,"他很害羞,这样做他一定会生气的。我从来就没有成功地到他们家去,虽然我和他很熟悉了。而且,这事儿根本做不到。因为他住在野林子的中央呢。"
 - "就算这样,"鼹鼠说,"你和我说过,野林子里都很安全,这是你说的。"
- "是啊,我知道,我知道,的确很安全,"河鼠含糊不清地说,"但是我想我们这会儿不太适合去,不太适合。很长的一段路,而且每年的这个时候他总是不在家的,你安心等着吧,他总有一天会来的。"

鼹鼠也不得不这样了。不过日子一天天过去了,獾还是没有出现。每一天都是那么的精彩,不久以后夏天就过去了,天气转冷,冰雪和寒冷让他们只能呆在室内,窗外湍急的河流也似乎是在嘲笑他们,在冬天没有办法出去划船游玩。这时候鼹鼠不免又想到了独居的獾,静静地住在野林子中间的一个洞穴里面。

冬天的时候河鼠总是很能睡,每天晚上早早上床,早上很晚才能起来。在他不多的清醒时间里他总是会编写一些小短诗或者是在屋子里面干一些杂活。当然,时不时也会有一些动物过来串门,他们总是有很多的故事可以讲,特别是关于这个过去的夏天里发生的一些趣闻。

当他们回顾夏天的一切时,感觉到那是多么绚丽多彩的一章啊!里面有许多 五色缤纷的插图。大河两岸,一支盛装的游行队伍在不停地庄严行进,展示出一 场跟着一场富丽堂皇的美景。紫色的珍珠菜最先登场,抖开它那乱丝般丰美的秀 发,垂挂在镜面般的河水边沿,镜中的脸,又冲它自己微笑。婀娜多姿的柳兰, 犹如桃色的晚霞,紧跟着也上场了。紫色的和白色的雏菊手牵着手,悄悄钻了上来,在队列中占据了一席之地。最后,在一个早晨,羞怯的野蔷薇姗姗来迟,轻盈地步上舞台。这时,就像弦乐以它辉煌的和弦转入一曲加伏特,向人们宣告,六月终于来到了。但是,戏班子里还有一个角色没有到齐,那就是水仙女所追求的牧羊少年,闺秀们凭窗盼望的骑士,用亲吻唤醒沉睡的夏天的生命和爱情的王子。当身穿琥珀色紧身背心的笑靥菊,温文尔雅,芳香扑鼻,步履优美地登上舞台时,好戏就开场了。

那是怎样的一出戏啊! 当凄风冷雨拍打着门窗时,睡眼惺忪的动物们安逸地躲在洞穴里,回想着日出前依旧凛冽的凌晨。那时,白蒙蒙的雾霭还没散去,紧紧地贴在水面。然后,灰色变成了金色,大地重又呈现出缤纷的色泽。动物们体验到早春下水的刺激,沿着河岸奔突跳跃的欢愉,感到大地、空气和水都变得光辉夺目。他们回想起夏日炎热的正午,在灌木丛的绿荫下昏昏然午睡,阳光透过浓荫,洒下小小的金色斑点;回想起午后的划船和游泳,沿着尘土飞扬的小径,穿越黄澄澄的田野,漫无目的地遨游;又回想起那长长的凉爽的黄昏,各路人马全都会齐,交流着友情,共同筹划明天新的历险。冬日的白昼是很短的,动物们围炉夜谈时,可谈的话题多着呢。可是,鼹鼠还是有大量的空闲时间。于是,有一天下午,当河鼠坐在圈椅上,对着一炉熊熊的火,时而打盹,时而编些不成韵的诗,鼹鼠便暗下决心,独自出门去探访那片野林子,说不定碰巧还能碰上獾先生。

这是一个寒冷的下午,头顶上乌云密布。鼹鼠悄悄地从温暖的客厅里溜出来,来到房子外面。四周一片空旷和寂静,鼹鼠还从来没有看到过那么远,那么的清晰。似乎大自然进入了一年一度的沉睡,在睡梦中脱掉了自己身上所有的衣服。矮树丛、山谷还有乱石堆,所有在夏天被视作探险的神秘地带,那些看不见的地方现在都将自己暴露无遗。似乎在乞求他暂时忽视它们的破败贫瘠,直到来年再一次戴上它们花里胡哨的假面具,狂歌乱舞,用老一套的手法作弄他,瞒哄他。从某方面说是怪可怜的,可还是使他高兴,甚至使他兴奋。他喜欢这剥去了华丽衣妆不加修饰的质朴的原野。他能够深深地进入大地的裸露的筋骨,那是美好、强健、纯朴的。他不要那暖融融的苜蓿,不要那轻轻摇摆的结籽的青草。山楂树篱的屏风,山毛榉和榆树的绿浪翻滚的帷幕,最好离得远远的。他欢快地朝着野林快步前进。野林子正横亘在他前面,黑压压,怪吓人的,像隆起在平静的海面上的一排暗礁。

其实刚进林子的时候,并没有什么好怕的。枯枝在脚下断裂,发出噼噼啪啪的声音,横倒下来的树干拦住了他的脚,树桩上的真菌就像是一张张的怪脸,似

乎在嘲笑着他。他们长得像是一些很熟悉但是又很遥远的东西,粗看有一些可怕,但是却有一丝有趣。它们逗引着鼹鼠继续前进,来到了野林子中心的幽暗深处。 大树越来越密集,两边黑漆漆的洞穴朝着他张开大嘴。

周围的一切都是死一般的宁静。天色渐晚,他的周围渐渐暗了下去,光线就像是洪水一般的迅速褪去。

鬼脸又出现了。

就出现在他的肩膀后面,一开始他模模糊糊地看到了一张脸,正从一个洞穴 里面盯着他。但是当他转过头来想看个究竟的时候,就发现那张脸又不见了。

鼹鼠加快了脚步,暗暗叮嘱自己不要胡思乱想,不然幻象就没完没了。他穿过了另外一个洞穴,然后又是一个,又是一个,然后——是的!——不!——没错!就是有一张小小的狭长的脸,一双恶狠狠的眼睛,在一个洞穴里闪一下,然后又消失不见。鼹鼠犹豫了一下,又鼓起勇气继续往前走。可是突然,几百张脸从周围的洞穴里钻了出来,远远近近的到处都是,一会儿出现,一会儿消失,但是都狠狠地盯着他,眼神里满是邪恶和敌意!——

他想,如果他可以离开那些洞穴的话,应该就不会看到脸孔了。所以他拐了 一个弯,朝着一片更加荒无人烟的地方走去。

哨音出现了。

一开始很微弱的,就在他身后很远的地方,不过还是让鼹鼠加快了脚步。之后虽然声音还是很微弱,但是已经慢慢赶上了他。鼹鼠犹豫了一会儿,想要转身回头了。就在他犹豫不决的时候,他的两边同时出现了哨音,就像是慢慢传递到了森林的边缘。不管那是什么,他们似乎都已经准备好了!但是他——他就这么孤单一人,手无寸铁,而且还孤立无援。黑夜马上就要来了。

哨声又响起来了。

一开始鼹鼠还以为这只是落叶的声音,因为这声音实在是太轻微了。后来声音慢慢有了节奏,鼹鼠意识到这是脚丫子踩在落叶上发出的有节奏的声音,不过这个脚步声还有一段不短的距离。是在前方还是后方?一开始像是在前面,后来就像是从后面传来的,但是很快就变成了前后都有。声音越来越大,也越来越乱,似乎都朝着他逼拢。他站在那儿静静地盯着,突然一只兔子穿过了树林朝着他跳了过来。他等着兔子放慢脚步或者是转个弯,但是这只兔子就从他的身边穿了过去,脸色不善,瞪着眼睛大喊道:"快给我滚出去!你这个蠢货!"兔子绕过了一个树桩,然后就消失不见了。

脚步声越来越响,如同骤落的冰雹,打在他四周的枯枝败叶上。整座树林仿佛都在奔跑,拼命狂奔,追逐,四下里包抄围捕什么东西,也许是什么人?鼹鼠



鼹鼠惊慌失措, 开始狂奔

惊恐万状,撒腿就跑,漫无目的不明方向地乱跑。他忽而撞上什么东西,忽而摔倒在什么东西上,忽而落到什么东西里,忽而从什么东西下面窜过,忽而又绕过什么东西。末了,他在一株老山毛榉树下一个深深的黑洞里找到了庇护所。这个洞给了他一个藏身的地方——说不定还能给他安全,可谁又说得准呢?反正,他实在太累,再也跑不动了。他只能蜷缩在被风刮到洞里的枯叶里,希望能暂时避避难。他躺在那里,大口喘气,浑身哆嗦,听着外面的哨声和脚步声,他终于恍然大悟。原来,其他的田间和篱笆下的小动物最害怕见到的那种可怕的东西,河鼠曾煞费苦心防止他遇上的那种可怕的东西,就是——野林的恐怖!

与此同时,河鼠正舒舒服服地在自己的客厅里打盹,写到一半的诗篇从他的膝盖上滑了下去,而他的脑袋也逐渐后仰,嘴巴张开,似乎就梦到了碧草如茵的河岸。这时候一块煤炭掉了下来,砸在了火堆上,冒出了一溜火光,一下子就把河鼠给惊醒了。他意识到自己刚才在做什么,于是爬起来从地上把诗稿给捡起来,继续思考了一会儿,然后就想问问鼹鼠有没有一个比较好的韵律可以拿来搭配的。

但是鼹鼠却不见了。

他仔细地听了一会儿,房子里很安静。

然后他大喊了一声: "鼹鼠!",没有回应,他从椅子上跳了起来,走出客厅。

鼹鼠的帽子已经不见了,放在伞架边上的靴子也不见了。

河鼠走出屋子,仔细地检查了一下泥地里的脚印,希望能够发现鼹鼠的踪迹。没错,这些是鼹鼠的脚印。鼹鼠的靴子是今年冬天刚买来的,靴子的后跟的印记是那么的明显。河鼠沿着泥地上靴子留下的痕迹,很快就发现了鼹鼠走的方向是野树林。

河鼠神情严肃地站了那么一两分钟。然后就返身进了屋子,在自己的腰间系了一根皮带,然后插上了几把手枪,又从房间的角落拿起了一根粗粗的棍子,飞快地朝着野林子走去。

当他到了野林子边上的时候,天已经开始暗了,但是他还是毫不犹豫地进了林子,四处寻找着鼹鼠留下来的痕迹。四周的洞穴里到处可见不怀好意的鬼脸,但是看到这位全副武装的河鼠,带着手枪,还有那根看上去气势汹汹的大棒子,就识趣的没有出现。刚进林子时候的脚步声和口哨声音也已经消失了。整片林子又归于平静。河鼠勇敢地一直穿过这片林子,然后放弃所有的小路,沿着大路四处搜寻,不时喊着:"鼹鼠,鼹鼠,鼹鼠!你在哪儿?是我,我是河鼠!"

他耐心地在森林里寻找了大概一个多小时,最后终于听到一个小小的哭声。

他沿着哭声寻找过去,穿过了浓厚的黑暗,来到了一棵老山毛榉树,树下有一个 小洞,里面传出来一个微弱的声音: "河鼠,是你么吗"

河鼠爬进洞里,找到了筋疲力尽的鼹鼠。"哦,河鼠!"他哭喊道,"我害怕极了!你简直无法想想!"

"哦!我明白的。"河鼠抚慰着他,"你不应该过来的,鼹鼠!我之前努力想要让你远离这一片林子。我们河岸居民一般都很少会来的。如果我们一定要进入的话,肯定会结伴同行的,因为只有这样才算是安全。而且,在林子里有很多的事情是你还没有了解的。我的意思是,口号、标志。还要带上足够的装备,要会背诵某一些诗句,并且练习如何躲避。如果你学会了,那么这就成了一件小事。作为一只小动物,你必须要学会这些,不然就会有麻烦。当然,如果你是獾或者是水獭那就另当别论了。"

"这么说勇敢的蟾蜍先生一定不介意来这儿了,是么?"鼹鼠问道。

"老蟾蜍?"河鼠情不自禁地笑了起来,"他是绝对不会一个人来这儿了,就算你给他一帽子的金币也不行。蟾蜍不行的。"

鼹鼠被河鼠那轻松的笑容给感染了,还有河鼠手中的棒子以及腰间的武器,都让鼹鼠安心下来,他不再发抖,也恢复了一些情绪。

"现在,"河鼠说道,"我们一定要齐心协力,一起回家,外面好像还有一点光亮。这儿的夜晚对我们来说真的是太冷了。"

"亲爱的河鼠,"可怜的鼹鼠说,"我感到很抱歉,可是我真的是吓死了,现在也走不动了。你一定要让我休息一下,让我回复一下体力,这样才有可能走回家。"

"哦,好吧!"善良的河鼠说,"那你就休息一下吧。反正天也快黑了,待会儿也会有一点月光的。"

鼹鼠把身子埋进了干燥的树叶里,伸展了一下四肢,然后进入了梦想,尽管 睡得不是很安稳,河鼠为了保持温暖,也躺了下来,握着手枪耐心地等待着。

当鼹鼠终于回复了体力和精神之后,河鼠说:"就是现在!我先出去看看外面是不是平安无事,然后我们就可以出发了。"

他来到洞口,探出脑袋四下张望,然后鼹鼠就听到他自言自语:"呵!呵! 这样麻烦了!"

"怎么了,河鼠?"鼹鼠问道。

"下雪了!"河鼠简短地回答了一下,"雪还不小。"

鼹鼠也从洞穴里钻出来,蹲在他身旁。他向外望去,只见那座曾经吓得他失 魂落魄的树林,完全变了样。洞穴、坑洼、池塘、陷阱,以及其他一些恐吓过路 人的东西,统统迅速消失了。一层晶莹闪光的白色毛毯,蒙盖了整个地面,这毯子看上去太纤巧了,粗笨的脚都不忍往上踩。漫天飘洒着细细的粉末,碰到脸上,痒痒的,怪舒服。黝黑的树干,仿佛被一片来自地下的光照亮,显得清晰异常。

"唉,唉,没办法,"河鼠想了一会说。"我看,咱们还是出发,碰碰运气吧。糟糕的是,我辨不清咱们的方位。这场雪,使一切都改了模样。"

确实如此。鼹鼠简直认不出,这就是原来那片树林了。不过,他们还是勇敢地上路了。他们选择了一条看似最有把握的路线,互相搀扶着,装出一副所向无敌的兴冲冲的样子,每遇见一株阴森沉默的新树,就认作是一位老相识,或者面对那白茫茫的一片雪野和千篇一律的黑色树干,都硬装作是看到了熟悉的空地、豁口或通道。

约莫过了一两个钟头——他们已完全失去了时间概念——他们停了下来,又 沮丧,又倦乏,又迷惘,在一根横倒的树干上坐了下来,喘口气,考虑下一步该 怎么办。他们已累得浑身酸痛,摔得皮破血流。他们好几次掉进洞里,弄得浑身 湿透。雪已经积得很厚很厚,小小的腿几乎拔不出来。树越来越稠密,也越来越 难以区分。树林仿佛无边无际,没有尽头,也没有差别,最糟的是,没有一条走 出树林的路。

"我们不能一直坐在这里,"河鼠说,"我们得再努力一下,或者是做一些别的事情。天气真的是太冷了,雪很快就会让我们无从下脚的。"他朝着四周张望了一阵,然后说: "看这儿!"他继续说,"这是我想到的办法。前面有一片山谷,那儿有很多的小山包。我们去那里找一个可以藏身的地方,一个干燥的洞穴,能够挡雪遮风的,然后在那里好好地休息一下。我们俩现在都已经筋疲力尽了。等雪停了以后,可能还会有别的转机。"

他们又一次前进,互相搀扶着朝着山谷出发,去寻找一个山洞,或者是可以 挡风遮雨的地方。正当他们在查看一个小山包的时候,鼹鼠突然摔倒了,然后尖 叫了一声。

"哦!我的腿!"他喊道,"我的皮破了!"他一屁股坐在地上,两只爪子都捧着一条腿。

"可怜的老鼹鼠!"河鼠关心地说,"看来你今天的运气可真是不好啊!我 来看看怎么了。"他弯下腰来查看了一下,"你的皮破了!等我把手帕给拿出来 给你包扎一下。"

"我肯定是踩到了埋在雪地里的树枝或者是树桩!"鼹鼠凄惨地说,"哦, 天啊!天啊!"

"伤口很整齐,"河鼠仔细地检查了一下,"肯定不是树枝或者是树桩,看

上去像是某种边缘锋利的金属。真是怪了!"他喃喃自语着,开始检查周围的环境。

"哦!不要再想那些了!"鼹鼠痛得连话都说不清楚了,"管他是什么,痛死我了!"

可是,河鼠用手帕仔细包好他的伤腿后,就撇下了鼹鼠,忙着在雪里挖起来。 他又刨又铲又掘,四只腿忙个不停,而鼹鼠在一旁不耐烦地等着,时不时插上一句:"唉,河鼠,算了吧!"

突然,河鼠大喊道: "啊哈!"跟着又是一连串的"啊哈——啊哈——啊哈 ——啊哈!"他竟在雪地里跳起舞来。

- "河鼠, 你找到什么啦?"鼹鼠还在抱着自己的腿。
- "快来看哪!"心花怒放的河鼠说,一边还跳着舞。

鼹鼠一瘸一拐地走过去,看了又看。好半晌,他慢吞吞地说:"唔,我瞧得真真切切。这类东西以前也见过,见得多啦。我管它叫家常物品。只不过是一只大门口的刮泥器!有什么了不起?干吗围着一只刮泥器跳舞?"

"难道你还不明白这意味着什么吗?你呀,你这个傻瓜!"河鼠不耐烦地喊道。

"我当然明白啦,"鼹鼠回答说。"这只不过说明,有个粗心大意爱忘事的家伙,把自家门前的刮泥器丢在了野林中央,不偏不倚就扔在什么人都会给绊倒的地方。我说,这家伙也太缺德了。等我回到家时,我非向——向什么人——告他一状不可,等着瞧吧!"

"天哪!天哪!"看到鼹鼠这么迟钝不开窍,河鼠无可奈何地喊道。"好啦,别斗嘴了,快来和我一道刨吧!"他又动手干了起来,掘得四周雪粉飞溅。

又忙活了一阵子,他的努力终见成效,一块破旧的擦脚垫露了出来。

- "瞧,我说什么来着?"河鼠洋洋得意地欢呼起来。
- "完全不明白你在干什么,"鼹鼠一本正经地说。"好吧,"他说,"看来你又找到了一件家用的杂物,要么是被扔掉的,要么是被砸坏的,我想你一定很开心。要是你想跳个舞,那就赶紧的,然后我们还得继续赶路呢,这个东西能当饭吃么?或者是当被子盖?或者是坐在这玩意上面当雪橇?你这个让人生气的啮齿动物!"
- "你——的——意——思——是——说,"兴奋的河鼠说道,"这一块擦脚垫不能说明任何事情?"
- "不然呢,河鼠?"鼹鼠烦躁地说,"我觉得我们该结束这么愚蠢的游戏了。 谁听说过一块擦鞋垫子能够说明什么的?他们不会说什么的,他们不是那类货

28 柳林风声

色,他们知道自己该做什么。"

"看这儿——你这个呆子,"河鼠真的有点生气了,"给我住嘴!赶紧给我一起干活,刨着或者是挖着,别说话,特别要注意小山包的四周。如果你今天晚上想要温暖的睡一个好觉,这是我们最后的机会了。"

河鼠冲着他们前面的一堆雪发起了猛攻,用他的棒子用力地探着。而鼹鼠也在一边卖力地干活,不为别的,就为了满足河鼠,他觉得自己的朋友可能有一点上头了。

大约十分钟后,河鼠的棒子敲到了什么东西。他又刨了一阵子,自己的爪子可以伸进去了,他招呼鼹鼠过来帮忙。两只动物对着这一处卖力地又干了很久,直到最后他们的眼前出现了让鼹鼠惊讶万分的东西。

就在这个看上去是个小雪包的地方,有一头被漆成墨绿色的小门。门边是一个铁铃铛,下面有一块黄铜牌子,借着月光可以清楚地念出上面的字:

獾先生的家

鼹鼠后仰躺在地上,说不出的惊讶和兴奋。"河鼠!"他懊悔地喊道,"你真是了不起啊!真正的了不起的人!我现在终于明白了!从我的腿伤到的那时候看的时候,你一下子就用自己的聪明脑袋发现了这是一个刮泥器留下的伤口;然后你就知道附近一定有一个刮泥器。但是你停下来了么?不,也许有些人会满意了,但是你没有。你继续对自己说,要是能够找到一个擦脚垫子,那么就可以证实自己的推理了。结果真的发现了。你真的是太聪明了。我相信你想找到的都可以找到。'现在,'你说,'这儿肯定有一道门,下面只要把它找出来就好了!'这种逻辑我只在书本里读到过,不过在现实生活中我从来都没有见到过呢。你应该去能够发挥你才能的地方去。和我们这样的人在一起简直就是可惜了。如果我能有你这样的头脑,河鼠——"

"既然你没有,"河鼠不客气地打断了他,"我想你是要在雪地里坐一晚上讨论这样的事情了?赶紧给我起来去摇那个门铃,有多大的力气就给我使出多大的力气,我来敲门!"

当河鼠用自己的棒子敲门的时候,鼹鼠跳了起来,抓住了门铃然后用力地摇起来。老远他们就听到了一阵铃声响起。